

交大EMBA 9E這一班

文：王麗娟
圖：李慧臻

交大EMBA，無論是環境、師資、課程規劃、同學互動，都讓許多人嚮往。友聲特別在交大EMBA 9E學長們年度歡聚的日子，採訪感情濃厚的這一班。

↓ 感情深厚，交大第九屆EMBA 這一班



考題導引思考

在運輸物流業擔任管理職二十幾年的吳惠信學長，回憶報考交大EMBA時，印象最深刻的是，考試有四大題，題目考得很廣泛，其中有一題要求考生依個別領域回答，題目是「你怎麼去看整體經營策略，或兩岸策略」。

他說，光看題目，就已經在引導大家思考兩岸關係如何緊密結合。

報考交大EMBA的第一階段是資料審查。吳惠信學長說，「我覺得交



**翁
林鈞** 學長



**吳
惠信** 學長

大蠻好的地方是，會要求有實務經驗及管理經驗，範圍不侷限在電子業，可以擴大到各個領域」。

吳惠信學長說，由於競爭激烈，報考時還會想看看之前有沒有什麼考古題，著實非常緊張。

本期專題

各路英雄好漢

在自己的行業裡努力了二十幾年，對吳惠信學長而言，就讀交大EMBA讓他可以一下子認識許多不同行業的菁英。除了電子業與科技業的同學外，還有會計師，對於班上竟然出現一位新竹地區的婦產科名醫曹健民，他的反應是，真有趣耶！

與這麼多在不同領域擔任重要職務的人一起做同學，融合的過程令人好奇。吳惠信學長說，同學們都是一方之霸，每當聽到同學們介紹各自專精的領域，他總覺得，「哇！他怎麼那麼棒！他怎麼懂那麼多！」

「學，然後知不足」、「教學相長」不斷地在課堂上演。吳惠信學長說，來自不同領域的同學，在課堂裡互相學習與分享，包括人生歷練、管理經驗，以及獨到的見解。

最大收穫：尊重

每當有人問吳惠信學長，唸了交大EMBA最大的收穫是什麼？吳惠信學長的答案總是：尊重。

吳惠信學長坦言，已經擔任二十幾年管理職務的他，不知不覺地養成一種要員工及部屬都「聽我的」的習慣！



李振福 學長

在班上遇見各領域表現傑出的同學，這才讓吳惠信學長體認到，「啊！原來我的專精，只是在運輸物流」。

同學中有太陽能專家、有馳騁商場把產品做到在德國獲獎的，在不同的領域，都會讓你覺得比不上。「像客運方面，同班同學裡有阿羅哈董事長陳瑞鈴，當她介紹她的經營以及與眾不同的服務理念，真讓人佩服」，吳惠信學長強調。

吳惠信學長說，他深刻體認到，每個人頂多在原來知道的那個領域可能



劉秀蓮 學姐

比別人好一點，但其他部分則未必，從此，他學會更加尊重他的同仁。

而吳惠信學長也發覺，當員工「看見他們的主管願意上進，還在勤學，多半反應都是正面的」，吳惠信學長的轉變，不是沒有作為地一味對員工客氣，而是願意記得傾聽，讓員工發表想法。

膽子變大，沒在怕！

除了尊重，吳惠信學長發現，很多同學讀了交大EMBA，似乎「膽子都變大了」！許多人在面對下一個職務或轉換時，接受挑戰的能力，相對地也越來越強。不但願意接受不同環境的挑戰、甚至願意轉換跑道，跨入不同的地域環境或不同的行業。

有人還沒有畢業就被派到中國去當總經理，也有人把原來的公司結束，然後自己再去創業，更有同學逐步把公司推向上櫃，聖暉工業就是一例。

第一任班代 人人誇

交大電工63級、運研所67級畢業的李振福學長，是交大第九屆EMBA的首任班代。在大家剛考進交大EMBA時，李振福學長第一時間就連絡大家，把大家組織起來，並開始籌備迎新活動。

這位受大家敬重的第一任班代李振福學長笑說，「我覺得讀EMBA最大的收穫是，跟年輕人在一起，我變年輕了」！

新生第一次見面的活動，在揚昇球場舉行，為了讓彼此快點認識，大家還特別把自己的大頭照直接印在T恤上，劉秀蓮學姐笑著說，「我到現在還留著那件衣服」。

本期專題

交大第九屆EMBA全班同學，共分台北兩組、新竹四組，以及台中一組。劉秀蓮學姐與吳惠信學長都是「竹三組」，友聲採訪的這一天，則是輪到「北二組」服務大家。

原本每組輪值半年，現後來大家覺得半年時間太短，所以把時間延長到一年，好讓各組為同學多做些服務，一年並舉行1~2次聚會。

除了打球，同學會也是這一班開股東會的時候。原來交大第九屆EMBA這一班聽從老師建議，集資成立了一家投資公司，大家討論後建立的共識是，這家公司純粹做投資，賺錢是次要目標，最重要的是，維護同學情誼。

除了幾位同學之外，每個參加的同學一人十萬元，共集資五百六十萬元，成立一家投資公司。在金融海嘯的2008年，這家公司先是按兵不動，海嘯過後，則選擇投資了保本的股票，然後靜靜地放著。

秀蓮學姐笑著說，自己的錢虧掉還沒有關係，要是把同學的錢虧掉，就很有壓力。畢業幾年下來，這家投資公司的績效相當不錯，每年大家團圓聚餐，都是靠這家公司把賺來的錢撥到班費支付。

同學們也約定好，如果你自己不來玩，那就是自己放棄，公司也不

會另外配現金給你，「反正，就是要聯誼就對了」，秀蓮學姐說。



吳惠信
學長

就這樣，交大第九屆EMBA以兩個組織運行著。一個是投資公司，設有董事長、財務長等經營團隊，還有董監席次，完全依照公司法運作；另一個則是服務團隊的組織，七個組每組輪值一年，服務全班同學。

吳惠信學長說，他是前任董事長！依照公司法，每三年改選一次，所以接著由曹健民學長接任董事長。



李國鉅 學長

頻率相同 好溝通

劉秀蓮學姐認為，就讀交大EMBA最大的收穫是多了很多朋友，大家在溝通上頻率相同，很好溝通。另外，她覺得，唸了EMBA讓她把以前所學，與學理融會貫通，有系統地理解內化，這就是最大的收穫。

吳學長推崇秀蓮學姐大方分享投資與理財管理的觀念，十分實用，對大家很有貢獻。然而，秀蓮學姐反倒認為，讀理工科的同學，會把

她比較實務經驗的分享，自己轉換成數學或工程語言，十分有趣。

市場脈動的敏感度

秀蓮學姐強調，賺錢跟知識很有關係。不管投資甚麼，都要保持對市場脈動的敏感度，也唯有保持敏感的市場嗅覺，才能在外匯、基金、股票、房地產，甚至珠寶、畫作、藝術品等許多投資標的間做轉換。

這幾年，翡翠、黃金、鑽石價格漲了很多，尤其翡翠大約漲了三十倍。對此，秀蓮學姐冷靜地分析原因。她說，第一個原因是因為礦源缺乏，其次，則是因為翡翠是東方人最喜歡的。

關心這些投資標的的市場動態，秀蓮學姐一點都不覺得複雜，她說，「我把它當成一種生活樂趣」。

橫向學習 視野變寬廣

吳其炤學長說，「畢竟我們學工程的人，往往看東西都是單向的。EMBA有蠻多的同學，各有不同的思路，尤其是跨產業橫向地去了解，可以幫助我們把視野變寬廣。過去總以為自己的產業是最辛苦的，其實不然，每個產業都有它辛苦和之所以成功的地方」。

本期專題

擔任高爾夫球場總經理的李錦復學長說，讀交大EMBA最大的收穫就是讓他終於「達成自己的心願」。接觸到班上這些社會菁英後，除了視野加大，連帶地，心胸也加大了。

透過許多出國的機會，李錦復學長認為自己也增加了很多國際觀的視野，結交了很多好朋友，想法跟從前在從政時的想法就不太一樣，可說是最大的收穫！

坦言原本很想轉換跑道的曹健民學長，因為認識了EMBA同班的這些朋友後，思維變得更多元，並且從此決定，留在原跑道，繼續加油！



李昆霖 學長夫人



楊維超 學長

思路多元 不必換跑道

被同學暱稱曹一刀的婦產科名醫曹健民學長說，「唸了EMBA後，我發現其實不需要轉換跑道，你就已經多了很多跑道」。

坦言原本很想轉換跑道的曹健民學長，因為認識了EMBA同班的這些朋友後，思維變得更多元，並且從此決定，留在原跑道，繼續加油！

讀交大EMBA 是項好投資

笑稱自己開刀把膽拿掉後是個沒有膽的男人，任職IC設計服務公司的嚴亦寬學長說，進了交大EMBA後，他的膽子變的無限大。

嚴學長說，最大的收穫就是在這麼短的時間裏，結交了五十九位亦師亦友的好伙伴，這在別的地方很難。即使去唸台大EMBA、政大EMBA，由於他們的分組狀況，人數分散之後，無法有這麼多好朋友長相左右。

嚴學長覺得交大EMBA分組人數剛剛好，一個班級裡面大家可以共同上課



曹健民 學長

一年大概要接生個一千個新生兒，甚至連上課上到一半，或高爾夫只打了九個洞（七十二桿），就必須緊急衝回醫院接生的曹學長，親手接生的新生兒，最大的現在都已經唸大學了！！

曹學長說，「我覺得收穫很大就是思路變得更多元了。有需要的時候，隨時可以徵詢到很多人不同的意見」。同學們對他說，未來外科醫生少，繼續留在跑道上，他很快就會是國寶，黃金十年很快就到。



劉經彥 學長

本期專題



陳俊成 學長

共同學習，但又不會大到out of control。「所以我認為就讀交大EMBA，是一個非常好的投資和選擇」，嚴亦寬學長說。

熱情服務 全力以赴

李國鈞學長是資訊技術服務的專家，其他學長在一旁說，他是六家公司的老闆。李學長在交大讀兩個碩士，一個資管所，一個EMBA，同時入學，同時畢業。談到在EMBA的收穫，他說，最特別的，就是看到「熱情服務」。

李學長感覺六十個同學在一班，有一個很特殊的特點，那就是服務的熱情，有事都是大家輪著、搶著做。每一屆的班長在領導大家做服務時，每一個同學都很全力以赴，不分彼此。他強調，班上很多上市公司的總經理及大老闆，但感覺上他們都沒有架子，大家都是好同學。李學長說，中年之後再來讀書，真正體會到交大校友的價值。他說，「能跟他們在一起當同學，真的很好」。

同學互助 兩肋插刀

陳俊成學長說，就讀交大EMBA最大的收穫是結交了六十位好朋友，不分



嚴亦寬 學長



劉助 教授 (59電工學長)

男女、職務、年紀，大家以赤子之心相待，尤其是在抄作業的時候，就會發現有些人會挺身而出，有些人就是躲在背後乖乖抄，然後自動會去做些勞動服務，感情真的是很好。

畢業後回到業界，需要同學幫助引薦的時候，那種感覺就更深刻了。陳俊成學長說，同學們往往都是兩肋插刀，只要一句話，一通電話過去，基本上什麼關節都幫你打通了，「這種感覺非常的奇妙」。

心境轉變 更快樂

翁林鈞學長服務於工研院機械所，心臟裝了五個支架。以前總是在到底要先拿學位，還是先賺錢的兩端疑難著；如今，他認為享受每一天就是最大的快樂，謹記太太要他再陪伴她過二十年。他認為到交大讀EMBA最大的收穫就是，心境轉變後，一天到晚跟同學及太太出來玩，心情很好。

李昆霖學長的過世，是交大第九屆EMBA全班同學的痛。同學們第一時間幫忙治喪並給予學嫂最溫暖的陪伴，



何錦明 學長

本期專題



邱正茂 學長

讓學嫂十分感動。如今雖然李昆霖學長離開大家，但學嫂仍繼續出席參加同班同學的活動，班上同學間感情之濃厚，可見一斑。

想創業 顧問評估風險

從小就有當老闆的夢想跟熱情，劉經彥學長是班上最年輕的，也是現任班代。他說自己因為想創業、想開拓新視野，所以就毅然決然跑來報考。

最大的收穫是什麼呢？劉經彥學長說，同學們幫助他從不同的角度看事情，從Risk的角度，讓他重新

檢視過去想要創業的計畫，讓他變得比較小心了。

他笑自己以前從來都只有看到機會，沒有看到風險。如今他不但擁有很多顧問，而且最好的就是，這些顧問「不會因為我年紀小，就覺得不想跟你講話」，劉經彥學長說。

工科之外 學財務與管理

何錦明學長過去一直都是唸工程專科，希望跨進另外一個領域，接觸身為高階主管必須懂得的財務及管理的



洪宗澤 學長

終於了解 企業本質

馬鴻方學長說，報考動機是因為聽前幾屆的學長介紹交大EMBA沒有分科，算是全方位的訓練，對於小企業應該是最有幫助的。

交大電信71級的馬鴻方學長說，女兒就讀交大資工，身為老爸的他讀交大EMBA後，就跟女兒一起畢業。

產品大都行銷歐洲的馬學長說，要說收獲的話，應該是現在經營公司比較有理論基礎，也比較有信心，最大收獲就是「對整個企業的本質的了解」。友聲



李錦復 學長

的知識。考進交大最大的收穫，何錦明學長說，一方面有機會接觸到經營及財務的知識，對海外設廠有相當大的幫助；其次就是結交了很多值得深交的好朋友，「尤其是我們已經畢業了，卻還經常假日聚在一起打球、吃飯、喝酒，非常開心」。



馬鴻方 學長